

水电高职院校一带一路国际教育教学模式研究*

李品丁

(广东水利电力职业技术学院国际教育学院 广东广州 510925)

摘要:随着“一带一路”职业教育合作的发展，水电高职院校国际教育教学规模迅速扩大。水电高职院校积极响应国家和区域发展战略，依托中外合作办学项目、“留学中国”项目、中国政府奖学金项目和“中文+职业技能”等教育教学实践开拓办学途径，同时依托行业特色优势开展合作办学、输出标准、科研合作和师资培训等教育教学内涵建设。通过分析研究广东水利电力职业技术学院国际教育教学实践，研究者总结水电高职院校“一带一路”国际教育教学模式，为水电高职院校开展国际教育教学提供借鉴参考。

关键词: 教育教学 职业教育 国际化办学 一带一路教育合作

中图分类号: G719.2 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.45.196

水电高职院校积极响应国家“一带一路”倡议，着眼于培养具有国际视野的水电技术技能人才，发展出具有鲜明行业特色的教育教学模式。广东水利电力职业技术学院成立于1952年，是广东省一所水电高职院校，于2019年入选双高建设单位。秉持“厚德、笃学、慎思、泓技”的理念，学校拓展“一带一路”教育合作渠道，在坦桑尼亚等国家设立鲁班工坊、大禹学院。笔者根据广东水利电力职业技术学院国际化教育实践经验，总结水电高职院校“一带一路”国际教育教学模式，研讨水电高职院校国际教育教学发展路径。

一、推动“一带一路”国际教育合作的必然性

水电高职院校推进国际教育合作是服务国家“一带一路”倡议，推进新时代教育开放的必然要求。2021年，全国职业教育大会召开，提出加强国际交流合作，推动职业教育国际教育教学的进一步发展。2020年6月，教育部等八大部门联合印发《关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》，提出加快和扩大新时代教育对外开放，职业教育对外开放进入快速发展期。在一系列国家政策推动下，职业院校响应国家政策，开展人才培养、国际培训、科研学术等方面的国际教育交流合作，引进世界先进的教育资源，为职业教育改革提供了实践经验。我国水电行业经过70多年的发展，水电行业实现跨越式发展，兴建了长江三峡、南水北调等一大批水利工程，在防洪发电、农业灌溉、生态保护等多领域发挥着重要作用。我国水电行业境外业务增长迅速，与东南亚、非洲、拉美等上百个国家和地区开展水电合作，兴建水电站、农业灌溉等水利设施。中交集团、中铁国际集团、葛洲坝集

团等水电企业在“一带一路”沿线国家用人需求巨大，水电职业教育国际培训需求旺盛，为水电高职院校国际教育教学发展提供了发展机遇^[1]。

二、文献综述

近年来，在2018年中非合作论坛上，提出建设10个非洲鲁班工坊，为非洲青年提供职业技能培训，我国与“一带一路”沿线国家职业教育合作快速发展。至2022年，全国40余所职业院校开展工学、经济学、管理学、医学等多个专业的海外办学，在海外共建立50所海外分校，涉及国家包括亚洲、非洲、美洲和大洋洲等20多个国家和地区。随着“一带一路”沿线国家职业教育合作快速发展，越来越多的研究者开始关注一带一路高职教育教学的发展模式，至2022年1月知网共收录34篇以“一带一路高职教育国际教育教学”为主题的期刊论文。部分研究者关注高职院校国际教育教学的模式与特色，于雷和王娟等学者探讨了职业院校特色发展的路径与机制^[2]，刘兰明等学者着重分析了高职院校的国际化战略^[3]。另一部分研究者则从学校或行业的角度分析职业院校国际化教育合作，楼敏盛总结了金华职业技术学院的国际教育教学发展经验^[4]，王超则研究探讨旅游行业高职院校的国际教育教学战略^[5]。国外的研究者则更多探讨跨境合作视域下高等教育人才培养的实施及其影响，也有部分国际学者总结分析“一带一路”教育合作的发展历程及运行机制。总体而言，针对水电高职院校“一带一路”国际教育教学相对不足，水电高职院校“一带一路”国际教育教学相关领域研究亟待补充。水电高职院校“一带一路”国际教育教学可以满

*基金项目：本文为2021年广东省科研项目“‘一带一路’视域下高职水电国际化人才培养对策研究”(2021GXJK142)研究成果之一。

足“一带一路”沿线国家日益增长的水电人才需求。同时，水电行业特色鲜明，其教育教学实践模式可以为其他行业高职国际教育教学提供实践经验。

三、存在的问题与挑战

水电高职院校国际教育教学亟待加强教育教学内涵建设。当前，很多水电高职院校国际教育教学项目仅停留于提升学校国际影响力。部分职业院校开展国际合作仅停留在与外方签署合作协议，组织师生互访交流，没有推进专业和课程开发、招收国际生、制定国际标准等深层次合作。部分职业院校存在着国际教育教学等同于一般的国际交流合作、教育教学目标宗旨不清等问题，在体制机制建设、长效合作机制搭建等方面存在明显的短板，造成水电高职院校国际教育教学品牌影响力薄弱，难以输出中国水电职业标准。

水电高职院校国际教育教学亟待加强与行业企业合作。在境外水电专业培训中，培训者需要克服基础教育薄弱、政策差异和语言文化差异等障碍，制约了校企间国际合作的进一步发展。在制定国际水电标准的过程中，中国水电行业院校和企业参与度不足，中外水电专业标准存在较大差异。各水电高职院校2020年公布的质量年度报告显示，专任教师赴国（境）外指导和开展培训和在校生服务“走出去”企业国（境）外实习等国际教育教学指标数值较小，校企合作有待加强。

四、广东水利电力职业技术学院一带一路国际教育教学模式

1. 依托职业教育改革，提升教育教学管理水平

作为双高建设单位，学校组织成立“提升国际化项目组”一级项目组，完善国际办学体制机制建设。自2012年开展国际教育教学以来，学校依托一流高职院校建设、优质水利院校建设、创新强校建设、双高建设等职业教育改革，积极拓展国际教育教学渠道，参与建设多个国际交流合作平台。2020年11月，学校协同广东、广西、湖南、福建、江西、四川等华南地区水电职业院校，牵头成立集智库、培训、学术交流、国际峰会、竞赛为一体的华南“一带一路”职业教育水电联盟，联盟国外院校成员单位覆盖国家8个，服务国内外院校和企业40家。同时，依托职业教育水电联盟，协同国内外联盟成员建成1个联盟中外学生海外实习就业平台，组织学生参与各类国际职业技能大赛。

2. 引进优质教育资源，树立特色国际联合培养品牌

学校依托水利工程、水政水资源管理、供用电技术等水电优势专业，联合美国杰克逊学院成立中外合作办学机构

“广东水利电力职业技术学院杰克逊国际学院”，联合培养“供用电技术”等专业双文凭专科学生。学校与澳大利亚霍姆斯格兰政府理工学院合作举办“建筑工程技术”等专业双文凭专科学生。

双方联合开发教育资源，学校打造特色国际联合培养品牌项目，中外联合开发专业标准7个，开发精品课程3门，合作编写教材10本，提升国际化技术技能人才培养质量。学校加强教学管理，国际教育教学团队定期开展例会，共组织20余次中美、中澳、中坦联合管理委员会会议、学术研讨会和联合教研会议，加强中外双方的沟通交流，共同探讨国际教育教学体制机制建设、加强合作教育教学质量管理、促进师生共同发展等议题，确保各类教学工作例会规范、高效开展，促进教学管理工作规范化、科学化，提高教学管理水平，及时发现和解决教学实施过程中出现的各种问题，学校共14个专业与国外院校开展中外合作办学和联合培养，累计培养学生2000余人，取得了良好的教育教学成果。

3. 构建多元发展平台，打造国际化师资团队

学校加强师资国际化培养，实施骨干教师出国研修访学计划，多渠道、多形式地选派教师赴美国、澳大利亚和港澳等地境外职业院校、科研机构进修学习。至2022年，学校与10个国家和地区的12个院校和企业建立合作关系，共组织500人次教师开展国际交流学习，同时接待国内外来访教师团队200余人次，组织或参与国际教育教学研讨会50次，60%以上的国际教育教学教师接受双语师资培训。

学校引进海外优质师资队伍，吸引一批海外优秀职业教育专家作为学校特聘教授定期来校讲学，共邀请海外专家学者来校短期讲学、交流和合作科研200人次以上，聘请外籍教师30余人。学校组织外籍专家与中方教师开展教研活动，通过中外教师专题研讨会、专题讲座、中外师生见面会等多种学习交流活动，促进中外师生交流，互通本专业学生特点，共同协商制定课程目标、课程内容等，促进了教师资源的整合。

4. 以学生为中心，提升学生创新思维

经过十余年的不断探索实践，学校总结出一套适合学生发展的“生态学习共同体”模式，以“学生中心、结果导向、持续改进”为目标，在教学例会制度、个人导师制度、党团活动制度、中外联合管理制度、学业月考制度、早读晚修制度、家校联系制度七大制度的指引下，由中外教师、家长团队、学生团体、行业企业四方联动，共同构建国际教育教学文化生态环境。

学校优化国际化教育教学课程设置，加大实践类课程比重，强化学生专业技术技能训练，把创新思维融入实践教学改革，不断强化学生实践动手能力，助力学生全面成长，不断提高学生国际化视野。学校组织合作办学师生团队参加国际科创竞赛，邀请专家对学生团队进行指导和培训，帮助合作办学学生提升技术技能水平。2021年，学校师生团队在第73届德国纽伦堡国际发明展（IENA）和第12届国际创新发明竞赛（IIC）中荣获3金1银的好成绩。

5. 依托国家“一带一路”倡议，输出中国水电教育标准
教育在“一带一路”建设中具有基础性和先导性作用，为沿线各国民心相通架设桥梁。依托国家“一带一路”倡议，学校与非洲坦桑尼亚阿鲁沙职业技术学院共建“坦桑尼亚鲁班工坊”和“坦桑尼亚大禹学院”，双方针对水电专业人才培养目标、专业核心课程开发、校企订单培养、师资培训、双语课程开发及基础课程学分互认等内容开展合作。双方招收水电专业学生48人，开发10门水利电力专业课程，联合中资企业葛洲坝集团、广东水利水电第三工程有限公司、广东源天工程公司等水电企业，打造“1（广东水利电力职业技术学院）+1（当地职业院校）+N（中外水电行业企业）”校企校合作模式。

6. 开展跨境技术合作，服务“一带一路”沿线企业发展
学校将技术技能训练融入一带一路教育教学合作，根据跨国企业的要求改进教学内容，提高学生的实践动手能力。2018年11月，学校水利工程学院组织师生10余人前往印尼明古鲁参加了印尼明古鲁燃煤电厂项目配套卸煤码头工程的技术指导及生产建设交流活动。印尼明古鲁燃煤电厂项目位于印尼苏门答腊岛明古鲁省，包括净装机容量为 $2 \times 100\text{MW}$ 燃煤电站、150kV输变电线路、卸煤码头及相关设施。教师团队就如何正确地处理工程质量与进度关系给项目部的技术人员进行了一次技术讲座，给项目部人员梳理了目前工程所存在的各种问题和主要矛盾，并与技术人员共同商讨解决方案。学生团队前往施工现场进行具体的体验，通过实际观看与体验，将所学知识与实际结合起来，在实习过程中增长见识。

2021年6月7日，学校举行了首届“云端汉语”训练营开班仪式。训练营23名国际学生来自越南、蒙古、印度尼西亚、摩洛哥、坦桑尼亚、苏丹等12个国家。该训练营为期一

周，共开设了汉语综合课、中国汉字课、中国文化课程和茶艺文化课程。2021年12月，学校开展“一带一路”国家“中文+职业技能”援外培训班专题讲授顺利举行。此次专题讲授通过“云上课堂”形式，面向马来西亚翁姑奥玛理工学院近80名师生开展了水电技能培训。通过国际学生项目，学校着力打造广东特色职业教育国际品牌，增强了国际教育教学影响力。

水电高职院校“一带一路”国际教育教学积极地响应国家“一带一路”倡议，发展出具有鲜明水电行业特色的国际教育教学模式。在“一带一路”国家开展教育教学实践的过程中，水电高职院校遇到了内涵建设不足、校企合作不足和国际环境多变等问题。这就要求水电高职院校积极响应国家和区域发展战略，依托中外合作办学项目、“留学中国”项目和技术服务等渠道开拓国际办学途径，提升学校国际影响力。同时，水电高职院校依托自身行业特色优势，开展合作办学、输出标准、科研合作和师资培训等教育教学内涵建设，输出中国水电行业标准，打造中国特色水电国际联合培养品牌。

参考文献

- [1]米秋菊,米勇.中国水利建设发展成就[J].经济研究导刊,2017,(27):2.
- [2]于雷,王娟.高等职业院校特色发展的路径与机制[J].高等工程教育研究,2010,(6):5.
- [3]刘兰明.高职教育教学特色及其本质特性[J].职业技术教育,2003(16):3.
- [4]楼敏盛.高职院校“走出去”教育教学模式探索——以金华职业技术学院国际化特色高校建设为例[J].河北软件职业技术学院学报,2017,19(2):4.
- [5]王超.旅游类高职业院校国际化战略制定分析[J].科技视界,2018,(3):3.

作者简介

李品丁（1990—）男，辽宁阜新人，广东水利电力职业技术学院，青年教师，硕士研究生，助教，主要研究方向为职业院校国际化办学。